Tuyển tập câu hỏi trắc nghiệm sinh 9 – kì I

1. Người ta sử dụng phép lai phân tích nhằm:

  a.Để phân biệt thể đồng hợp với thể dị hợp 

b.Để nâng cao hiệu quả lai

  c.Để tìm ra các cá thể đồng hợp trội


d. Để tìm ra các cá thể đồng hợp lặn

2. Ở chó, lông ngắn trội hoàn toàn so với lông dài.

P : Lông ngắn thuần chủng x Lông dài, kết quả ở F1 như thế nào trong các trường hợp sau đây?

  a.Toàn lông ngắn
  b.Toàn lông dài
  c.1 lông ngắn  : 1 lông dài       d. 3 lông ngắn : 1 lông dài                         

3. Sự tự nhân đôi của NST  diễn ra ở kì nào của chu kì tế bào?

  a.Kì trung gian            
b.Kì đầu                    
c.Kì giữa             
d.Kì sau      

4. Ruồi giấm có 2n =8. Một tế bào của ruồi giấm đang ở kì sau của giảm phân II. Tế bào đó có bao nhiêu NST đơn trong các trường hợp sau:     a.8               b.16            c.2                   d.4   

5. Loại  ARN nào có chức năng vận chuyển  axítamin:

  a. t ARN            

b. m ARN             

c. rARN        

d. Nuclêô

6. Ý nghĩa của di truyền  liên kết là:

  a.Chọn được những nhóm tính trạng tốt luôn được di truyền  cùng nhau. 

  b.Tạo nên các biến dị có ý nghĩa quan trọng 

  c.Xác định được kiểu gen của cá thể lai


d. Bổ sung cho di truyền phân li độc lập

7. Trẻ đồng sinh là:

  a. Những đứa trẻ cùng được sinh ra ở một lần sinh  
b. Những đứa trẻ  được sinh ra cùng trứng

  c. Những đứa trẻ  được sinh ra khác trứng

d.Những đứa trẻ có cùng một kiểu gen

8. Ở người sự tăng thêm 1 NST ở cặp NST thứ 21 gây ra:

  a.Bệnh Đao    
b. Bệnh Tơcnơ     

c.Bệnh bạch tạng          d. Bệnh câm điếc bẩm sinh

9. Khi cho cây cà chua quả đỏ thuần chủng lai phân tích thì thu được:

  a.Toàn quả đỏ   
b.Toàn quả vàng     
c.Tỉ lệ 1 quả đỏ: 1 quả vàng    d. Tỉ lệ 3 quả đỏ : 1 quả vàng

10.Giữa gen và prôtêin có quan hệ với nhau qua dạng trung gian nào?

  a. mARN           
b. ADN           
c.prôtêin    
11. Lai phân tích là phép lai:

a. Giữa cá thể mang tính trạng trội với cá thể mang tính trạng lặn.

b. Giữa cá thể đồng hợp trội với cá thể đồng hợp lặn.

c. Giữa cá thể mang tính trạng trội cần xác định kiểu gen với cá thể mang tính trạng lặn.

d. Giữa cá thể dị hợp trội với cá thể mang tính trạng lặn.                          

12. Quá trình tự nhân đôi của ADN diễn ra ở đâu?

  a. Chủ yếu trong nhân tế bào, tại NST

b.Tại một số bào quan chứa ADN như ty thể , lạp thể

  c.Tại trung thể




d.Tại ribôxôm  
13. Bệnh di truyền ở người là bệnh do:

  a.Đột biến gen và đột biến NST


b.Biến dị tổ hợp
c. Thường biến 

14. Theo nguyên tắc bổ sung thì về mặt số lượng đơn phân thì trường hợp nào sau đây là đúng 
  a A=T  ,  G = X        b.A+T =  G + X      
c.A + X + G = T + A + X      
d.A+ X= G + X  

15. Loại ARN nào sau đây có chức năng truyền đạt thông tin di truyền.

  a.ARN thông tin            b ARN vận chuyển.             c.ARN Ribôxôm                                      
16. Ở cà chua , tính trạng quả đỏ (A) trội hoàn toàn so với quả vàng (a) . Khi lai phân tích thu được toàn quả đỏ . Cơ thể mang kiểu hình trội sẽ có kiểu gen :

  a.AA (quả đỏ )              b.Aa  (quả đỏ )         
c.aa ( quả vàng )              d.Cả AA và Aa

17.Ở ruồi giấm 2n =8. Một tế bào ruồi giấm đang ở kì sau của nguyên phân ,Số NST trong tế bào đó bằng bao nhiêu trong các trường hợp sau :       a. 16            b. 4              c. 8             d. 32 

18. Prôtêin thực hiện được chức năng của mình chủ yếu ở những bậc cấu trúc nào sau đây ? 

  a. Cấu trúc bậc 3 và bậc 4                                            b.Cấu trúc bậc 1

  c.Cấu trúc bậc 1và bậc 2                                              d.Cấu trúc bậc 2 và bậc 3 
19. Kết quả của một phép lai có tỉ lệ kiểu hình là 9 :3 :3 :1 .Hãy xác định kiểu gen của  

  phép lai trên trong các trường hợp sau 

   a.AaBb   X  AaBb       
b.AABB X  aabb      
c.Aabb    X  aaBb           d.AAbb   X  aabb
20. Bậc cấu trúc nào sau đây có vai trò chủ yéu xác định tính đặc thù của prôtêin ?   

   a.Cấu trúc bậc 1       
b.Cấu trúc bậc 2       

c.Cấu trúc bậc 3                   d.Cấu trúc bậc 4

21. Khi lai 2 cơ thể bố mẹ thuần chủng khác nhau về 1 cặp tính trạng tương phản thì :

  a. F1 phân li theo tỉ lệ 3 trội : 1 lặn


b. F2 phân li theo tỉ lệ 3 trội : 1 lặn

  c. F1 phân li theo tỉ lệ 1 trội : 1 lặn


d. F2 phân li theo tỉ lệ  9 : 3 : 3 : 1

22. Để xác định kiểu gen của 1 cơ thể mang tíng trạng trội nào đó là thuần chủng hay không người ta có thể sử dụng :  a. Phép lai phân tích 

b. Tự thụ phấn

  



c. Giao phấn ngẫu nhiêu

d. Phương pháp phân tích các thế hệ lai 

23. Quá trình nguyên phân xảy ra ở tế bào nào của cơ thể :

  a. Tế bào sinh sản
 
b. Tế bào sinh dưỡng
c. Tế bào trứng
d. Tế bào tinh trùng 

24. Nhóm SV nào sau đây có cặp NST XX ở giới đực và XY ở giới cái ?

  a. Ruồi giấm, gà, người
b. Lớp chim, ếch, bò sát
  c. Người, tinh tinh

d. Động vật có vú

25. Trong thụ tinh sự kiên quan trọng nhất là :

  a. Sự tổ hợp bộ NST của giao tử đực và giao tử cái.
b. Sự tạo thành hợp tử .

  c. Sự kết hợp nhân của hai giao tử


d. Các giao tử kết hợp với nhau theo tỉ lệ 1 : 1

26. Loại tế bào nào có bộ nhiễm sắc thể đơn bội :

  a. Hợp tử                        b. Giao tử                    c. Tế bào sinh dục                d. Tế bào sinh dưỡng                
27. Ở cà chua , màu quả đỏ trội hoàn toàn so với quả vàng . Khi lai cây quả đỏ thuần chủng với cây quả vàng , thế hệ con lai có kiểu hình là :

  a. Toàn quả đỏ                                             b. Toàn quả vàng

  c. 50% quả vàng : 50% quả đỏ                    d. 25% quả đỏ : 25% quả vàng : 50% quả da cam

28. Phép lai phân tích là phép lai giữa những cá thể có kiểu hình nào với nhau:

  a. Trội  với lặn.                        b. Trội với trội.                                c. Lặn với lặn.

29.  Phép lai nào cho tỉ lệ kiểu hình ở con lai là: 3 : 3 : 1 : 1

  a. AaBb x AaBB

b. AaBb   x  aaBb

c. AaBB x Aabb
d . Cả 3 phép nêu trên

30. Ruồi giấm có bộ NST  2n = 8 , ở kì giữa của nguyên phân , số lượng NST kép là bao nhiêu , số lượng NST đơn là bao nhiêu :

  a. NST kép là 8 , NST đơn là 0 



b.. NST kép là 8 , NST đơn là 16

  c. NST kép là 16 , NST đơn là 0



d.  NST kép là 16 , NST đơn là 32

31. Một khả năng của NST đóng vai trò rất quan trọng trong sự di truyền là :

  a. Biến đổi hình dạng 
b. Tự nhân đôi
c.Trao đổi chất 
d.  Co duỗi trong phân bào 

32. Cơ thể 3n được tạo thành do dạng biến dị nào sau đây :

  a. Đột biến đa bội thể
b. Đột biến gen 
c. Đột biến dị bội thể 
d. Thường biến 

33. Đột biến là những biến đổi xảy ra ở :

a. NST và ADN

b.  Tế bào chất 
c.Nhân tế bào 

d.  Phân tử ADN

34. Tính trạng được biểu hiện ở cơ thể lai F1 được Menđen gọi là gì ? 

  a. Tính trạng trội            b. Tính trạng lặn       c . Tính trạng trung gian        d . Tính trạng tương phản

35. Ở cà chua, gen A qui định thân đỏ thẫm, gen a qui định thân xanh lục. Kết quả của phép lai như sau :  P:Thân đỏ thẫm   x   Thân xanh lục; F1 : 49,9% thân đỏ thẫm , 50,1% thân xanh lục
Kiểu gen của P trong công thức lai trên như thế nào ?

  a . P = AA  x  AA           
b . P = Aa  x  AA        c . P = Aa  x  Aa          
d . P = Aa  x  aa

36. Trong nguyên phân, các NST đóng xoắn cực đại ở :

  a . Kì đầu             

b . Kì giữa              
c . Kì sau            

d . Kì cuối 
37. Kết quả kì giữa của nguyên phân các NST với số lượng :
  a . 2n (đơn )             
b . n (đơn)                 c . 2n (kép)                  
d . n ( kép )

38. Một hội chứng ung thư máu ở người là biểu hiện của một dạng đột biến NST. Đó là dạng đột biến cấu trúc NST nào dưới đây ?         a . Mất đoạn            b . Lặp đoạn           c . Đảo đoạn

39. Bộ NST của người bị bệnh Đao thuộc dạng nào dưới đây ?

  a . 2n – 1               

b . 2n + 1                

c . 2n + 2                  

d . 2n – 2

40. Thường biến thuộc loại biến dị nào sau đây ?                   a . Biến dị không di truyền được             b . Biến dị di truyền được           
 c . Biến dị đột biến               d . Biến dị tổ hợp                                             
41. Ở lúa, gen T quy định thân cao, gen t quy định thân thấp, gen V quy định hạt tròn, gen v quy định hạt dài. Các gen này phân li độc lập.Đem lai lúa thân cao, hạt dài với lúa thân thấp, hạt tròn. F1 thu được toàn lúa thân cao, hạt tròn.Chọn kiểu gen của P phù hợp với phép lai trên:

  a. TTvv x ttVV          
b. Ttvv x ttVV          
c. TTVV x ttvv        

d. TTVv x ttVv

42. Một phân tử AND có nuclêotit loại T là 200000 chiếm 20%trong tổng số nuclêôtit của phân tử, số nuclêôtit loại X của phân tử đó là:

  a. 300000                     
b. 400000             

c. 200000               

d.100000

43. Ruồi giấm có 2n = 8 , số nhóm gen liên kết bằng:   a. 4            b.2                c.8               d.16

44. Cặp nhiễm sắc thể tương đồng là cặp nhiễm sắc thể:
   a. giống nhau về hình thái, kích thước


b. giống nhau về kích thước

   c. giống nhau về nguồn gốc



d. giống nhau về màu sắc

45. Ruồi giấm đực có kiểu gen BV/ bv (di truyền liên kết ) cho mấy loại giao tử:

  a. 2 loại : BV, bv         
b. 4 loại: BV, Bv, bV, bv        c. 2 loại : Bb, Vv        
d. Cả b và c

46. Cơ thể 4n được tạo thành do dạng biến dị nào sau đây?

  a. Đột biến dị bội thể.        b. Đột biến đa bội thể.  
    c. Đột biến gen.               d. Thường biến.

47. Phép lai nào dưới đây làm xuất hiện tỉ lệ đồng hợp lặn ở F1:

  a. AA x Aa


b. Aa x Aa


    c. Aax aa


d. AA xAA

48. Từ noãn bào bậc 1 qua giảm phân cho mâý loại trứng : 

  a. 1 trứng 


b. 2 trứng 


    c. 3 trứng 


d. 4 trứng 

49. Trong giảm phân các NST kép tương đồng có sự tiếp hợp và bắt chéo nhau vào kì nào :

  a. Kì đầu 2 


b. Kì giữa 2


    c. Kì đầu 1


d. Kì giữa 1

50. Tác nhân gây đột biến nhân tạo nào sau đây thuộc tác nhân vật lí :

  a. Sốc nhiệt 


b. Dùng mêtylurê

    c. Dùng Côsixin

d. cả a, b, c

51. Phép lai nào sau đây là phép lai phân tích:

  a. Aa x Aa          

b. Aa x aa     


    c. Aa x AA   

d. aa x aa

52. Một cặp nhiễm sắc thể kép đồng dạng gồm :

  a. 2 Crômatic                    b. 4NST đơn             c. 1 cặpNST tương đồng          d. 2 nhiễm sắc tử chị em

53. Nguyên phân khác giảm phân ở điểm nào?

  a. Một lần phân đôi NST và một lần tạo thoi vô sắc
b. Tách tâm động ở kỳ giữa

  c. Tách cặp NST đồng dạng ở kỳ giữa


d.Có 2 lần tạo thoi vô sắc và phân chia NST.

54. Protêin nào sau đây điều hoà hoạt động sinh lý

  a. Enzim và hoccmôn                       
b. Cấu trúc tế bào


c. Kháng thể                                     

55. Yếu tố nào được coi trọng hơn trong trồng trọt?

  a. Giống  .      

b. kĩ thuật trồng trọt.                  c. thời tiết.                      d. Cả a và b

56. Trong di truyền trội không hoàn toàn F1 biểu hiện kiểu hình nào sau đây:     

  a.Trung gian                
b. Phân tính                   
       c. Trội                       
   d. Lặn 

57. Trong loại tế bào nào NST thường tồn tại từng chiếc của cặp tương đồng? 

  a. Giao tử    


b.Hợp tử   

c. Tế bào sinh dưỡng     
d.Tế bào sinh dục sơ khai

58 .Vì sao từ F2 trở đi, ưu thế lai giảm dần?                                              

  a.Tỉ lệ đồng hợp lặn có hại tăng lên       



 b. Tỉ lệ dị hợp giảm                     

  c.Xuất hiện cả đồng hợp lẫn dị hợp 



 d.Tỉ lệ đồng hợp giảm, tỉ lrệ dị hợp tăng

59. EmZim chÞu tr¸ch nhiÖm th¸o xo¾n sîi kÐp AND lµ

A. Amilaza




B.Primaza

C. AND- Polimenaza

           

C.Ligaza

60. Mét gen cã sè l­îng Nucleotit lµ 6800. Sè chu kú xo¾n cña gen theo m« h×nh Watson-Cric lµ

A.338


B .340


C.680


D.200

61. Gen lµ g×?

A. Nh©n tè di truyÒn





B. Mét ®o¹n cña ph©n tö AND

C. Lµ NST






D. Mét ®o¹n cña ph©n tö ARN.

62. Mét phÇn tö AND gåm

A. §­êng C5H10O4, axit amin ,Uraxin


B. §­êng C5H10O4; axit H3PO4; baz¬ Nitric

C. §­êng C5H10O5; A®ªnin ; axit H3PO4

D. Xitonin; §­êng C5H10O5 ;baz¬ Nitric
63. Mét c¬ thÓ 
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ab

 khi gi¶m ph©n cho ra bao nhiªu lo¹i giao tö nÕu c¸c gen liªn kÕt hoµn toµn

A. 1 giao tö

B. 2 giao tö

C. 3 giao tö

D. 4 giao tö

64. Khi ph©n tö aridin chÌn vµo vÞ trÝ m¹ch AND ®ang tæng hîp th× g©y nªn ®ét biÕn 

A. MÊt 1 nucleotit 


B.Đảo vị trí Nucleotit

C.Thay thế 1 nucleotit


D. Thêm 1 nucleotit

65. Tỉ số nào sau đây của ADN là đặc trưng cho từng loài sinh vật?

     A. 
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       B. 
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            D. 
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66. Cơ sở vật chất của hiện tượng di truyền ở cấp độ tế bào là:          

    
 A. Prôtêin.
                                                 
B. ADN.
           

    
 C. Nhiễm sắc thể.                                              
D.ADN và prôtêin

67. Gen nhân đôi 2 đợt, mỗi gen con sao mã 3 lần, nếu gen dài 5100 ăngstron thì tổng số liên kết hoá trị có trong tất cả các phân tử mARN được tạo ra là:

    A. 20993 

       B. 23992 

 
C. 29990 

 D. 35988 

68. Có thể có tối đa bao nhiêu thể 3 nhiễm khác nhau ở loài 2n = 20?

   A. 40 

       B. 30 


 
C. 20 


 D. 10

69. Một tế bào của người có 22 nhiễm sắc thể thường và một cặp nhiễm sắc thể giới tính XY. Khẳng định nào sau đây về tế bào đó là đúng:

  
 A. Tinh trùng (n - 1)                                              B. Tinh trùng (n + 1)   

   
 C. Tinh trùng (n)                                                   D. Trứng đã thụ tinh.

70. Một con gà mái có 10 tế bào sinh dục nguyên phân liên tiếp 3 lần, các tế bào con sinh ra giảm phân bình thường. Số lượng thể định hướng được tạo ra là: 

   A. 320 

      B. 80 



  C. 240 

  D. 30

71. Loại biến dị nào không di truyền qua sinh sản hữu tính:

  
A. Biến dị tổ hợp                                                      B. Đột biến gen         

  
C. Đột biến nhiễm sắc thể                                        D. Thường biến

72. Mục đích của quá trình tổng hợp ARN trong tế bào là: 

  
A. Chuẩn bị tổng hợp prôtêin cho tế bào 

    B. Chuẩn bị cho sự nhân đôi ADN 

  
C. Chuẩn bị cho sự phân chia tế bào             
 
    D. Tham gia cấu tạo NST 
73.  Điều kiện quan trọng nhất để nghiệm đúng định luật phân li độc lập của Men Den là :

a.Khảo sát một số lượng lớn cá thể 

b.Mỗi gen qui định một tính trạng 

c.Mỗi cặp gen nằm trên một cặp nhiễm sắc thể đồng dạng khác nhau 

d.Các cá thể thê hệ P phải thuần chủng 

74. Lấy cây cà chua quả đỏ thuần chủng lai phân tích thu được kết quả :

a.112 cây quả đỏ : 125 cây quả vàng       b. 108 cây quả đỏ : 36 cây quả vàng 

c.Toàn cây quả đỏ 



      d. Toàn cây quả vàng 

75. Phát biểu nào không đúng với tính trạng trội không hoàn toàn ?

    a.Cơ thể lai F1 biểu hiện tính trạng trung gian      b.Cơ thể F2 có tỉ lệ kiểu hình  3:1

    c.Cơ thể F2 có tỉ lệ kiểu gen : 1:2:1

        d Cơ thể lai F1 có kiểu gen dị hợp 

76. Số lượng nhiễm sắc thể trong một tế bào ở ở giai đoạn kì trước giảm phân 2 là 

    a.1n  nhiễm sắc thể đơn 



b. 2n  nhiễm sắc thể đơn 


    c. 2n  nhiễm sắc thể kép 



d. 1n  nhiễm sắc thể kép 


77. Cơ chế xác định giới tính ở các loài sinh vật đơn tính 

a. Do con đực quyết định 



b. Do con cái quyết định 

c. Tùy thuộc giới nào là giới dị giao tử 
d. Cả 3 ý a,b,c đều đúng 


78. Một đoạn phân tử ADN gồm 5 gen dài bằng nhau , mỗi gen có 20% nucle6otit1 loại A và 30% nucle6otit loại G thì tỉ lệ A / G của đoạn ADN này là :

  a .2/3



b. 1/1



c.1/5 



d. 3/2

79. Một gen tự nhân đôi n lần lien tiếp sẽ tạo ra được bao nhiêu gen giống nó ?

a. 2 gen 

  b. n gen 

c. 2n gen 


d. n2 gen 

80. Quá trình tổng hợp pro6te6in diễn ra mạnh nhất vào giai đoạn nào trong đời sống tế bào 

    a.Trong giai đoạn phân chia tế bào 

b.Giữa hai lần phân chia tế bào 

   c. Trước khi phân chia tế bào 


d.Giai đoạn G1 và G2 của chu kì tế bào

81. Ở sinh vật , đột biến gen lặn chỉ biểu hiện ra kiểu hình trong trường hợp nào ?

   a.Khi gặp điều kiện môi trường thuận lợi 

   b. Cấu trúc của gen bị biến đổi gây ảnh hưỡng đến kiểu gen 

  c. Ở thể đồng hợp và khi gặp điều kiện môi trường thích hợp 

  d. Khi quá trình tổng hợp Protein  bị rối loạn 

82. Bệnh bạch tạng do một gen lặn qui định . Một cặp vợ chồng có màu da bình thường và đều có kiểu gen dị hợp thì tỉ lệ phần trăm con của họ mắc bệnh bạch tạng là : 

       a.25%

           b. 50%

          c. 75%


d.100% 

83. Ở cây lai có bộ NST 2n(Aa) khi tứ bội hóa thì bộ NST 4 n sẽ là 

a. AAAA


b. AAaa

           c. AAAa

d. aaaA

84. Trong các dạng đột biến cấu trúc NST , dạng đột biến nào được sử dụng để xác định vị trí gen trên nhiễm sắc thể 

a. Mất đoạn NST 
b. Đảo đoạn NST

c. Lặp đoạn NST 
d. Chuyển đoạn NST

Câu 13: Bộ nhiễm sắc thể của người bị bệnh bạch tạng là : 

a. 2n= 44



b. 2n =45

c. 2n = 46

d. 2n = 47 

85. Trong chọn giống người ta dùng phương pháp nào  sau đây được dung để kiểm tra kiểu hình của cá thể 

a.  Chọn lọc cá thể 

                                            b. Chọn lọc hàng loạt 



       c.Chọn lọc nhân tạo 




         d. Chọn lọc cơ bản 

86. Khi các cá thể có kiểu gen Bb tự thụ phấn , ở F2 có tỉ lệ 

    a.Bb =100%


                                            b. Bb =75%, BB+bb = 25%


    c.Bb = 50%, BB+bb = 50%


                    d. Bb = 25% , BB +bb= 75 % 

 87. Bệnh di truyền nào sau đây do đột biến nhiễm sắc thể  gây ra :

   a.Bệnh bạch tạng , bệnh câm điếc bẩm sinh 

           b.Bệnh đao , Tớc nơ

   c. Bệnh Tớc nơ, Bệnh Bạch tạng



          d. Bệnh ung thư máu , Tớc nơ 
88. Keát quaû cuûa nguyeân phaân laø töø moät teá baøo meï ban ñaàu sau moät laàn nguyeân phaân phaân taïo ra:

a. 2 teá baøo con mang boä nhieãm saéc theå löôõng boäi 2n.

b. 2 teá baøo con mang boä nhieãm saéc theå ñôn boäi n.

c. 4 teá baøo con mang boä nhieãm saéc theå ñôn boäi.

d. Nhieàu cô theå ñôn baøo.
89. Ñieàn vaøo choã troáng :“ ÔÛ kyø sau cuûa nguyeân phaân: …(1)… trong töøng nhieãm saéc theå keùp taùch nhau ra ôû taâm ñoäng daøn thaønh hai nhoùm …(2)… töông ñöông, moãi nhoùm tröôït veà 1 cöïc cuûa teá baøo”.

a. (1) : 4 croâmatit ; (2) : nhieãm saéc theå. 

b. (1) : 2 nhieãm saéc theå con ; (2) : 2 croâmatit.

c. (1) : 2 croâmatit ; (2) : nhieãm saéc theå ñôn. 

d. (1) : 2 nhieãm saéc theå ñôn ; (2) : croâmatit.
90. Nhieãm saéc theå nhìn thaáy roõ nhaát vaøo kyø naøo ?

a. Ñaàu .


b. Giöõa.

c.  Sau .


d.  Cuoái .
91. ÔÛ ruoài giaám boä nhieãm saéc theå 2n = 8 vaøo kyø sau cuûa nguyeân phaân trong moät teá baøo coù :

a. 8 nhieãm saéc theå ñôn .


b. 16 nhieãm saéc theå ñôn .

c. 8 nhieãm saéc theå keùp.


d. 16 nhieãm saéc theå keùp.
92. Moät loaøi coù boä nhieãm saéc theå löôõng boäi 2n = 24 ôû kì ñaàu cuûa giaûm phaân I coù :

a.24 cromatit vaø 24 taâm ñoäng

b.48 cromatit vaø 48 taâm ñoäng

c.48 cromatit vaø 24 taâm ñoäng

d.12 comatit vaø 12 taâm ñoäng
93. Trong cô theå ña baøo vieäc thay theá teá baøo giaø vaø cheát thöôøng ñöôïc thöïc hieän bôûi hình thöùc:

a. Tröïc phaân



b. Phaân baøo giaûm nhieãm

c. Phaân baøo nguyeân nhieãm

d. Sinh saûn sinh döôõng
94. Trong quaù trình nguyeân phaân thoi voâ saéc laø nôi:

a. Gaén nhieãm saéc theå 

b. Hình thaønh maøng nhaân vaø nhaân con cho caùc teá baøo con

c. Taâm ñoäng cuûa nhieãm saéc theå baùm vaø tröôït veà caùc cöïc cuûa teá baøo 

d. Xaûy ra quaù trình töï nhaân ñoâi cuûa nhieãm saéc theå 
95. Phaân baøo nguyeân nhieãm coøn ñöôïc goïi laø :

a. Giaûm phaân 




b. Nguyeân phaân 

c. Giaùn phaân




d. Goàm nguyeân phaân vaø giaùn phaân.

96. Caâu naøo sau ñaây laø khoâng ñuùng:

a. Boä nhieãm saéc theå löôõng boäi cuûa loaøi thöôøng laø soá chaún.
b. Trong teá baøo sinh döôõng ,boä nhieãm saéc theå toàn taïi thaønh töøng caëp töông ñoàng.
c. Nhieãm saéc theå laø caáu truùc mang ARN, coù khaû naêng töï nhaân ñoâi.
d. Nhieãm saéc theå naèm trong nhaân , laø  vaät chaát di truyeàn ôû caáp ñoä teá baøo.

97. Nguyeân phaân laø moät quaù trình 

I. Giuùp gia taêng soá löôïng teá baøo, laø cô cheá ñeå cô theå hình thaønh vaø lôùn leân 

II. Duy trì oån ñònh boä nhieãm saéc theå löôõng boäi qua caùc theá heä 

III. Ñaûm baûo cho söï hình thaønh caùc teá baøo sinh tinh vaø sinh tröùng

a.  I vaø II

b. II vaø III

c. I, II, III

d. I vaø III
98. Hình thaùi nhieãm saéc theå ôû kyø sau cuûa quaù trình nguyeân phaân laø :

a. Ñoùng xoaén.




b. Xoaén cöïc ñaïi coù hình chöõ V

c. Xoaén cöïc ñaïi coù hình chöõ V dính nhau ôû taâm ñoäng.
d. Xoaén cöïc ñaïi coù hình chöõ V taùch nhau ôû taâm .

99. Phaân töû ARNm ñöôïc sao  ra töø maïch mang maõ goác cuûa gen ñöôïc goïi laø:
a. Boä 3 maõ sao




b. Baûn maõ boå sung

c. Boä 3 ñoái maõ




d. Baûn maõ sao

100. Nguyeân taéc boå sung trong caáu truùc cuûa ADN daãn ñeán keát quaû:

a.  A +  T =  G  +  X




c. A = G , T = X
b.
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101. ADN laø vaät chaát mang thoâng tin di truyeàn ñaëc tröng cho moãi loaøi, ñoù laø:

a.Thoâng tin veà caáu truùc cuûa ADN qua caùc theá heä ñeå duy trì tính ñaëc tröng cuûa ADN

b.Thoâng tin veà trình töï saép xeáp cuûa caùc nucleotit treân moãi maïch cuûa phaân töû ADN          

c.Thoâng tin quy ñònh caáu truùc cuûa caùc loaïi Protein

d.Thoâng tin veà caáu truùc cuûa caùc gen trong cô theå
102. Pheùp lai döôùi ñaây coù khaû naêng taïo nhieàu bieán dò toå hôïp nhaát laø:

a. AaBbDd   x    Aabbdd


b. AaBbDD   x    AaBbdd

c. AaBbDd    x    AaBbDd


d. AabbDd     x    aaBbDd

103. Trong caùc ñònh luaät di truyeàn cuûa Menden, ñieàu kieän chæ nghieäm ñuùng rieâng cho ñònh luaät phaân li ñoäc laäp laø:

a. Boá meï thuaàn chuûng, moãi gen quy ñònh moät tính traïng.
b. Soá caù theå phaûi lôùn

c. Caùc gen taùc ñoäng rieâng reõ vaø naèm treân caùc nhieãm saéc theå khaùc nhau

d. Tính traïng troäi phaûi troäi hoaøn toaøn
104. Lieân keát gen laø:
a. Nhieàu gen naèm treân caùc nhieãm saéc theå (NST) cuøng lieân keát vaø cuøng di truyeàn vôùi nhau

b. Nhieàu gen cuøng lieân keát vaø cuøng hoaùn vò trong quaù trình di truyeàn

c. Nhieàu gen naèm trong cuøng moät NST cuøng trao ñoåi choã cho nhau trong  phaân baøo

d. Nhieàu gen cuøng naèm treân moät NST cuøng phaân li trong phaân baøo vaø cuøng toå hôïp trong thuï tinh
105. Vaät chaát di truyeàn ôû caáp ñoä teá baøo laø : 

a. ADN 




b. ARN

c. Nhieãm saéc theå



d. Axit nucleáic. 
106. Caâu phaùt bieåu naøo sau ñaây veà ADN laø sai :

a. Chöùa thoâng tin di truyeàn 



b. Coù khaû naêng töï nhaân ñoâi

c. Coù khaû naêng bò ñoät bieán



d. Laø vaät  chaát di truyeàn ôû möùc ñoä teá baøo.
107. Tính traïng laën laø tính traïng :

a. Khoâng bieåu hieän ôû cô theå lai


b. Khoâng bieåu hieän ôû F1
c. Khoâng bieåu hieän ôû cô theå dò hôïp 


d. Chæ bieåu hieän ôû F2
108. Boä ba ñoái maõ laø 3 nucleâotit  lieân tieáp treân :

a. ARN thoâng tin

b. ARN vaän chuyeån

c. ARN riboâxoâm

d. ADN 
109. Trong caùc pheùp lai sau, pheùp lai naøo laø pheùp lai phaân tích:

a. AaBB x aaBb

b. AAbb x aaBb

c. AaBb x aabb

d. aabb x aabb

 110. Phaân töû chöùa thoâng tin di truyeàn vaø coù khaû naêng töï nhaân ñoâi laø: 

a. Proâteâin 

b. ADN

c. mARN

d. tARN
111. ARN ñöôïc toång hôïp töø maïch naøo cuûa ADN :

a. Maïch khuoân .
b. Maïch boå sung.
c. Maïch maõ sao.
d. Maïch ñoái maõ.
112. Moocgan ñaõ phaùt hieän hieän töôïng lieân keát gen khi :

a. Cho lai phaân tích ruoài giaám ñöïc F1 dò hôïp veà hai caëp gen 

b. Cho F1 dò hôïp hai caëp gen taïp giao

c. Töï thuï phaán ôû ñaäu Haølan F1 dò hôïp hai caëp gen

d. Lai phaân tích ruoài giaám caùi F1 dò hôïp hai caëp gen
113. Kieåu gen naøo sau ñaây laø kieåu gen cuûa cô theå ñoàng hôïp :

a. AABb 

b. Aabb

c. AaBb

d. AAbb
114. Trong tröôøng hôïp gen troäi khoâng hoaøn toaøn , tæ leä phaân tính 1 : 1 ôû F1 seõ xuaát hieän trong keát quaû cuûa pheùp lai naøo sau ñaây :
a. AA x Aa

b. AA x AA

c. AA x aa

d. Aa x Aa.

115. Ñôn phaân caáu taïo neân proâtein laø :

a. Nucleâotit 

b. Riboânucleâotit 

c. Axit amin

d. Bazônitô

116. Ñôn phaân caáu taïo neân ADN laø :

a. Nucleâotit 

b.  Bazônitô
c. Axit amin

d. Deâoâxy riboâzô

117. Tính chaát ñaëc tröng cuûa ADN theå hieän ôû:
a. 
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b. 
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118. Gen caáu truùc laø:

a. Moät ñoïan ADN mang thoâng tin di truyeàn quy ñònh caáu truùc moät loaïi proâteâin

b. Moät ñoaïn ADN coù khaû naêng taùi sinh

c. Moät ñoaïn ADN quy ñònh caáu truùc mARN.
d. Moät ñoaïn ADN coù khaû naêng sao maõ vaø giaûi maõ.

119. Lieân keát hyñro giöõa caùc nucleâoâtit ñoái dieän trong 2 chuoãi cuûa maïch phaân töû ADN laø:

a. Lieân keát giöõa caùc bazônitric ñoái dieän

b. Lieân keát giöõa ñöôøng vaø axit phosphoric

c. Lieân keát giöõa ñöôøng vaø bazô nitric

d. Lieân keát giöõa bazô nitric vaø axit phosphoric 
 120. Söï gioáng nhau trong caáu truùc hoùa hoïc cuûa ADN vaø ARN laø?

a. Trong caáu truùc cuûa caùc ñôn phaân coù ñöôøng riboâ

b. Caáu truùc khoâng gian xoaén keùp

c. Ñeàu coù caùc loaïi bazô nitric A, U, T, G, X trong caáu truùc cuûa caùc ñôn phaân

d. Moãi ñôn phaân ñöôïc caáu taïo bôûi moät phaân töû  H
[image: image12.wmf]3

PO4, 1 phaân töû ñöôøng 5 cacbon vaø 1 bazô nitric
121. Trong di truyeàn phaân li ñoäc laäp (troäi hoaøn toaøn), neáu F1 coù n caëp gen dò hôïp thì tæ leä kieåu hình ôû F2 laø:

a. 9 : 3 : 3 : 1




b. (3 : 1)
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c. (1 : 2 : 1)
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d. 1 : 1
122.  Ñaëc ñieåm naøo döôùi ñaây khoâng phaûi laø cuûa NST thöôøng (khoâng xaûy ra ñoät bieán):

a. Trong teá baøo 2n toàn taïi goàm nhieàu caëp NST ñoàng daïng.
b. Gioáng nhau ôû caû hai giôùi.
c. Mang caùc gen quy ñònh tính traïng thöôøng.
d. Caëp NST khoâng ñoàng nhaát veà hình daïng vaø kích thöôùc.
123. Hai maïch ñôn poâlinucleâotit cuûa phaân töû ADN lieân keát vôùi nhau baèng lieân keát:
a. Coäng hoùa trò giöõa axit phosphoric cuûa nucleâoâtit maïch ñôn naøy vôùi nucleâotit cuûa maïch ñôn kia.
b. Hiñro giöõa axit phosphoric cuûa nucleâoâtit maïch ñôn naøy vôùi ñöôøng cuûa nucleâotit maïch ñôn kia

c. Hiñro giöõa caùc bazô nitric cuûa maïch ñôn naøy vôùi bazô nitric maïch ñôn kia theo nguyeân taéc boå sung(A-G, T-X)

d. Hiñro giöõa caùc bazô nitric cuûa maïch ñôn naøy vôùi bazô nitric maïch ñôn kia theo ngyeân taéc boå sung(A-T, G-X)
124. Phöông phaùp nghieân cöùu treû ñoàng sinh cho pheùp :

a.Phaùt hieän tröôøng hôïp beänh lí do ñoät bieán gen vaø ñoät bieán nhieãm saéc theå 

b.Xaùc ñònh möùc ñoä taùc ñoäng cuûa moâi tröôøng leân söï hình thaønh caùc tính chaát cuûa cô theå

c.Xaùc ñònh vai troø cuûa di truyeàn trong söï phaùt trieån caùc tính traïng

d. b vaø c

125. Cô theå mang 1 caëp gen hai alen gioáng nhau laø:

a. Ñoàng hôïp troäi

b. Ñoàng hôïp laën

c. Theå ñoàng hôïp

d. a vaø b
126. Chöùc naêng cuûa tARN laø:

a. Vaän chuyeån axit amin töông öùng ñeán riboâxoâm ñeå toång hôïp mARN

b. Vaän chuyeån axit amin töông öùng ñeán riboâxoâm ñeå toång hôïp proâteâin

c. Vaän chuyeån axit amin  töông öùng ñeán riboâxoâm khôùp vôùi maõ sao treân mARN ñeå toång hôïp proteâin

d. Vaän chuyeån nucleâoâtit töï do ñeán riboâxoâm ñeå toång hôïp proâteâin
127. Caëp tính traïng töông phaûn laø:

a. Hai traïng thaùi khaùc nhau cuûa moät caëp gen nhöng bieåu hieän traùi ngöôïc nhau

b. Hai traïng thaùi khaùc nhau cuûa cuøng moät tính traïng nhöng bieåu hieän traùi ngöôïc nhau

c. Hai tính traïng cuûa cô theå bieåu hieän traùi ngöôïc nhau

d. Hai tính traïng khaùc nhau cuûa moät caëp gen nhöng bieåu hieän traùi ngöôïc nhau
128. Ñieåm gioáng nhau cô baûn giöõa ñoät bieán vaø bieán dò toå hôïp laø:

a. Ñeàu taïo ra kieåu hình khoâng bình thöôøng.
b. Ñeàu mang tính chaát ñoàng loaït vaø ñònh höôùng.
c. Ñeàu khoâng di truyeàn cho theá heä sau.
d. Ñeàu laø bieán ñoåi coù lieân quan ñeán caáu truùc vaät chaát di truyeàn.
129. Phöông phaùp naøo döôùi ñaây khoâng ñöôïc aùp duïng ñeå nghieân cöùu di truyeàn ngöôøi :

a. Phöông phaùp phaû heä

b. Phöông phaùp di truyeàn teá baøo

c. Phöông phaùp lai phaân tích

d. Phöông phaùp nghieân cöùu treû ñoàng sinh

130. Gheùp caùc loaïi bieán dò vôùi tính chaát töông öùng :
	       Bieán dò                         
	                            Tính chaát

	1.Bieán dò toå hôïp
	a.Khi xuaát hieän laø bieåu hieän ngay ra kieåu hình

	2.Thöôøng bieán
	

	3.Ñoät bieán gen
	c.Bieán ñoåi kieåu hình nhöng caáu truùc gen khoâng ñoåi

	4.Ñoätbieán nhieãm saéc theå
	d.Xaûy ra ñoàng loaït theo chieàu höôùng chung

	
	e.Thöôøng ôû traïng thaùi laën


a.1c ,2d,3a,4e.

b.1a,2c,3e,4d.


c.1c,2d,3e,4a


d.1e,2a,3d,4c.

131. Muïc ñích cuûa kó thuaät gen laø :

a. Gaây ñoät bieán gen

b. Taïo ADN mang gen taùi toå hôïp

c. Ñieàu chænh, söõa chöõa gen, taïo gen môùi-gen lai

d. Chuyeån gheùp gen

132. Thöôøng bieán laø gì ?

a. Söï bieán ñoåi kieåu gen .

b. Söï bieán ñoåi cuûa vaät chaát di truyeàn .

c. Söï bieán ñoåi kieåu hình cuûa cuøng kieåu gen

d. Söï bieán ñoåi kieåu hình.
133. Phaùt bieåu naøo sau ñaây veà thöôøng bieán laø khoâng ñuùng:

a. Laø caùc bieán dò ñoàng loaït theo cuøng moät höôùng.
b. Thöôøng bieán laø nhöõng bieán ñoåi töông öùng ôû ñieàu kieän soáng.
c. Thöôøng bieán coù lôïi, trung tính, hoaëc coù haïi.
d. Thöôøng xaûy ra ñoái vôùi moät nhoùm caù theå soáng trong cuøng moät ñieàu kieän gioáng nhau.
134.  dò di truyeàn bao goàm :
a. Bieán dò toå hôïp, ñoät bieán , thöôøng bieán

b. Ñoät bieán gen, thöôøng bieán, ñoät bieán nhieãm saéc theå 

c. Ñoät bieán gen , ñoät bieán caáu truùc nhieãm saéc theå 

d. Ñoät bieán , bieán dò toå hôïp
135. saùt moät ñoaïn gen tröôùc vaø sau ñoät bieán vaø cho bieát ñoät bieán thuoäc daïng :
Tröôùc :……… A T X G X A A X G T T T A G…….

            ……….T A G X G T T G X A A A T X…….

Sau :   ………. A t x g a a x g t t t a g………

           ………..T A G X T T G X A A AT X……..   

a. Theâm caëp nucleâotit 





b. Thay caëp nucleâoâtit 

c. Maát caëp nucleâoâtit 






d. Ñaûo vò trí caëp nucleâoâtit . 
136. Ñoät bieán laø :

a. Nhöõng bieán ñoåi caáu truùc hoaëc soá löôïng nhieãm saéc theå 

b. Nhöõng bieán ñoåi trong vaät chaát di truyeàn cuûa teá baøo

c. Nhöõng bieán ñoåi  ôû kieåu hình cô theå

d. Nhöõng bieán ñoåi trong caáu truùc cuûa gen.
137. Nguyeân nhaân gaây ra thöôøng bieán laø :

a. Do aûnh höôûng tröïc tieáp cuûa ñieàu kieän moâi tröôøng 

b. Söï bieán ñoåi trong kieåu gen cuûa cô theå .

c. Cô theå phaûn öùng quaù möùc vôùi moâi tröôøng 

d. Töông taùc qua laïi giöõa kieåu gen vôùi moâi tröôøng .

138. Moät loaøi sinh vaät boä nhieãm saéc theå löôõng boäi 2n, kí hieäu naøo sau ñaây laø cuûa theå ña boäi:
a. 3n
b. 2n  -1
c. 2n + 1

d. 2n + 2

140. Moät loaøi sinh vaät coù 2n = 8 . Boä nhieãm saéc theå cuûa theå tam nhieãm  chöùa soá nhieãm saéc theå laø :

a. 9
b. 10

c. 11

d. 16
141. Moät loaøi sinh vaät coù 2n = 20 . Boä nhieãm saéc theå cuûa theå tam boäi chöùa soá nhieãm saéc theå laø :

a. 10

b. 20

c. 30

d. 21

142. Ñoät bieán gen thöôøng gaây haïi cho cô theå mang ñoät bieán vì : 

a. Gaây roái loaïn quaù trình töï nhaân ñoâi cuûa ADN

b. Laøm ngöng quaù trình toång hôïp ARN

c. Laøm roái loaïn quaù trình sinh toång hôïp proâteâin

d. Ña soá laø ñoät bieán gen laën gaây haïi
143. Hieän töôïng khoâng xuaát hieän khi cho vaät nuoâi giao phoái caän huyeát laø:
a. Söùc sinh saûn giaûm

b. Con chaùu coù söùc soáng giaûm

c. Xuaát hieän quaùi thai dò hình

d. Taïo ra nhieàu kieåu gen môùi trong quaàn theå
144. ÔÛ caây giao phaán, khi cho töï thuï phaán baét buoäc qua nhieàu theá heä thì con chaùu:

a. Sinh tröôûng vaø phaùt trieån maïnh.

b. Xuaát hieän quaùi thai, dò hình, söùc ñeû giaûm.

c. Khaû naêng thích öùng vôùi moâi tröôøng soáng quen thuoäc toát hôn.

d. Sinh tröôûng vaø phaùt trieån chaäm, boäc loä caùc tính traïng xaáu.
145. Vai troø cuûa töï thuï phaán vaø giao phoái caän huyeát trong thöïc tieãn laø:

a. Taïo ra caùc doøng thuaàn.

b. Cuûng coá moät tính traïng mong muoán naøo ñoù .

c. Phaùt hieän caùc gen xaáu ñeå loïai boû ra khoûi quaàn theå.

d. a,b,c .

146. Öu theá lai bieåu hieän roõ nhaát trong :

a. Lai khaùc loøai.

b. Lai khaùc thöù.

c. Lai khaùc doøng

d. Lai caûi tieán.

147. Phöông phaùp naøo döôùi ñaây khoâng ñöôïc söû duïng trong choïn gioáng caây troàng?

a.Taïo öu theá lai

b. Phöông phaùp lai höõu tính keát hôïp ñoät bieán thöïc nghieäm

c. Lai giöõa caây troàng vaø caây hoang daïi

d. Lai kinh teá

148. Hieän töôïng öu theá lai laø hieän töôïng lai giöõa caùc loaøi, caùc thöù, gioáng hoaëc caùc doøng thuaàn chuûng coù kieåu gen …(G: gioáng nhau, K: khaùc nhau), cô theå lai……(H: F2, M: F1) thöôøng coù caùc ñaëc ñieåm vöôït troäi boá meï veà söùc soáng, sinh tröôûng, phaùt trieån, veà tính choáng chòu,öu theá lai bieåu hieän roõ nhaát trong……(T: lai khaùc thöù, L: lai khaùc loaøi, D: lai khaùc doøng) 

a. K, M, L







b. G, H, D

c. K, M, D







d. K, H, D

149. Ñoät bieán theå ña boäi laø daïng ñoät bieán:

a. Boä nhieãm saéc theå  bò thöøa moät vaøi nhieãm saéc theå 

d. Boä nhieãm saéc theå  taêng leân theo boäi soá cuûa n nhöng phaûi 
[image: image15.wmf]³

 2n

c. Boä nhieãm saéc theå  taêng leân theo boäi soá cuûa n nhöng phaûi > 2n

d. Boä nhieãm saéc theå  bò thieáu moät vaøi nhieãm saéc theå 

150. Bieán dò toå hôïp xuaát hieän laø do:

a. Söï xuaát hieän caùc kieåu hình khaùc vôùi boá meï

b. Söï keát hôïp giöõa tính traïng naøy cuûa boá vôùi tính traïng kia cuûa meï

c. Söï di truyeàn ñoäc laäp cuûa caùc tính traïng 

d. Söï töông taùc giöõa kieåu gen vaø ñieàu kieän moâi tröôøng 

151. Keát quaû naøo sau ñaây khoâng phaûi laø do hieän töôïng giao phoái caän huyeát?

a. Gaây thoaùi hoùa

b. Taïo öu theá lai

c. Taïo ra doøng thuaàn

d. Tæ leä ñoàng hôïp taêng, tæ leä dò hôïp giaûm
...................................................................
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